



一滴水温暖一座城市

◎ 杨映红（丽江市水务集团）

清晨，我在小鸟的“啾啾”声中醒来。阳光透过樱花粉嫩的面容倾泻下来，浅浅的春风轻轻地撩起一袭淡然朦胧的薄雾，让整座城市苏醒在一个美好的清晨。

今天，对于我来说是特殊的一天，我将带着好奇心随同丽江市水务集团纪委的同志走进溪源市政维修队，实地感受一下维修队日常的工作情况。晨光正在这座美丽的城市上空盘旋，穿过纵横交错的车流，来到了位于城市南边的溪源市政工程有限责任公司。熟悉的工装，却有许多不熟悉的面孔，时隔10年后再回看，心里充满了无限感慨。

我们走进一间杂乱而有章的办公室，里面堆放着各种维修工具，墙上挂着一排排文件夹，就像守护着“溪源”的一行行士兵，我顺手翻开，原来是维修记录单和派



工单，上面详细记录着整个报休后的维修过程。维修队一天的工作从晨会拉开了序幕，一个皮肤黝黑、面露羞涩表情的汉子是他们的队长，他说：“首先请书记给我们讲话。”书记从座位上站了起来，工友们齐刷刷的目光投向了书记温和的脸上，书记摆摆手说：“今天，我们也是你们维修队中的一员，就不再说什么了。”说完就坐了下来，话音刚落，热烈的掌声回响在不大的小屋里，我看见工友们眼里都闪着光。

队长在晨会上通报了昨天维修工作的完成情况以及所遇见急需解决的问题。突然，一阵尖利的电话铃声打断了队长的话语。“XXX路段主管被车子压断了，现在水像水柱一样喷射得到处都是，请你们速来抢修。”电话刚一挂断，队长立马露出犀利的目光，马上吩咐：“一队、三队带上工具，立刻出发赶往现场实施抢修，不得有半点的耽误，越快越好。”工友们就像弹簧一样，立即从座位上跳起来冲进工具室忙着拿工具，那一个个凝重的神情仿佛要赶赴战场一样，随后跳上施工车飞快地出发了。突然，有一个人跃上其中一辆施工车，动作迅速得像一个影子。定眼一看，原来



是书记，我也立马上了一辆施工车，和他们一起赶往现场。

到了现场，映入我眼帘的是断裂的水管喷出一股劲力十足的大水柱，水柱窜起10多米高，到了顶端之后又向四周散落下来，如天女散花。紧接着，水花碎了，变成了无数的小水珠，像满天飞舞的小精灵晶莹剔透。工友们先把总闸关上，然后，立刻跳进泥水坑中实施开挖工作，并把警示牌、围栏等有条不紊地摆好。因为主管压断，虽然关了总闸，但是管径压力依然大，

水依然呈喷射状态，不一会儿，水就浸透了工友们的全身。此时，天公也不作美，原本晴朗的天空，才一会儿功夫，风就越来越大起来，天渐渐暗了下来，天气越来越冷，似乎还有雨星落了下来，我拉紧了外衣的领子，下意识地把脖子裸露的地



方盖严实。似乎他们的感觉是迟钝的，没感觉到天气的变化，工友们依然热情高涨地投入抢修工作，落下来的水花淹没了他们每一个人，脸上落满了雨水、水花或是汗水。工友们心无旁骛地挥动着手中的锄头，一阵更比一阵高，水渐渐小了，顺着泥沟流成了一条小河，他们的工装由深蓝色变成了土褐色，一个个都像是泥人。天越来越冷、雨也越来越大，他们依然努力的奋战着，好像这冷与他们没有任何关系。

忙碌的时候，时间总是过得特别快，不知不觉已是华灯初上了，抢修工作也在接近尾声。焊接完被压断的管网，然后进行最后的修补工作，看着他们脸上流露出紧张却又欣慰的神情，让我深深地感动着。“你们上来喝口水、歇会儿吧。”我朝着他们喊。“不了，我们必须争分夺秒的争取时间，能快一分钟就一分钟，现在这片区的总闸关了，就会造成这片区停水会影响到居民的生产生活，所以，必须尽快恢复。”说完，他们又一头扎进工地里继续忙碌着，脸被溅起来的泥浆染得花里胡哨，整个就是一个泥人。夜色越来越浓，雨也似乎下累了，停了，工地旁放着冰冷的午餐依然纹丝不动，他们宁愿饿着肚子，也不想让午餐占用他们丝毫的时间，他们争分夺秒与时间赛跑。夜越来越深，我的肚子“叽里咕噜”一通乱叫，饿得前胸贴后背。开始回填土方了，

我蹲在旁边看着逐渐平整的路面，看着工友们渐露的倦容，我的眼眶再次湿润了。抢修工作终于全部结束，工友们累得东倒西歪，像一滩滩窝在路边的泥……

回到公司已经是晚上11点，食堂给我们准备了可口的饭菜，大家都又冷又饿，顾不上换掉身上湿漉漉的衣服裤子，狼吞虎咽地把饭菜往肚子里倒。我问身边的一个工友：“你们经常都那么辛苦吗？”他微微笑了一下对我说：“上班时间是固定的，但是，下班时间是不固定的。今天收工已经算是早的了，我们经常加班加点，甚至经常通宵达旦，习惯了也就不觉得辛苦了。”朴实的言语深深打动着。随后，我又采访了维修队队长，他腼腆地说：“我们维修队始终坚持‘大修连续作战、小修不过夜’的管理理念，争取每分每秒提前做好顺利完成维修的保障工作。同时，



我们每天都对维修材料和工具准备是否齐全等进行具体检查和安排。为保障城市供水管网设施完好和供水正常运行，我们实行24小时全天候工作制度，守护丽江人用水，把为用户排忧解难放在第一位。维修队成员随

时待命，做到召之即来、来之能战，真正做到维护到位、抢修及时，保证城区供水通畅、安全。

维修队员的工作任务交替变换、繁杂多样，但保障城市供水管网设施完好的宗旨和信念不变，精诚团结、敬业奉献的工作作风一致。”听完这一席话，我再次深深感动，自豪于我也是供排水人。

过一会儿，书记站了起来，温言细语地说：“今天，我们纪委来到溪源维修队督查工作，采取了一种新的方法——沉浸式和体验式的督查方式。我们看到了每一个员工在平凡的第一线做着

不平凡的工作。沉浸式和体验式监督可以让我们更加深入地了解每一个工种和每一位员工，让我们的制度具有温度……”一种沉浸式、体验式的纪委督查方式让我开了眼界。在我认知的领域里，制度都是冰冷的，但通过今天跟随市水务集团纪委沉浸式、体验式的督查，让我看到和感受到了有温度的制度，有温度的制度可以外化于形、内化于心，让监督对象从一种被动接受自然而然地转变为主动遵守。

一座城市的美好来源于各行各业的无私奉献。为了大家的安居乐业，总有那么一群人不计较个人得失，默默地、辛勤地奋战在城市的第一线。市水务集团的供排水人也是这样一群辛勤奋战在城市第一线的普通人。

一滴水不仅温暖了我的心，也温暖着一座城市。

